

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

本报记者 王浩 李茂颖 韩鑫 乔栋

党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远，我们党的奋斗目标一以贯之，一代一代地接力推进，取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力，我们党勇于改革创新，不断破除各方面体制机制弊端，为中国式现代化注入不竭动力。

习近平总书记指出，我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和发展中国特色社会主义，坚持党的全面领导，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴，是当代中国最大的政治，全党全国各族人民要紧密团结在党中央周围，牢记初心使命，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴凝心聚力、团结奋斗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。

代表委员表示，历史和现实充分表明，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，是具有中国特色、符合中国实际的现代化。向着新目标，奋楫再出发。要始终坚持和加强党的全面领导，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标团结奋斗。

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败

方向决定道路，道路决定命运。习近平总书记指出，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

代表委员表示，中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力，始终是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。我们要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，扎实推进中国式现代化建设。

“受益于党的脱贫政策，小木耳‘长’成大产业，全村400多户村民种上食用菌，户均年收入超过10万元。”黑龙江省穆稜市农业技术推广中心主任高春艳代表唠起“致富经”。

曾经，穆稜市下城子镇悬羊村是个“藏”在山沟里的贫困村，山多地少、底子薄。2013年，高春艳担任悬羊村党支部第一书记，带领乡亲们组建合作社、推广棚室木耳栽培模式，闯出致富路。

悬羊村是脱贫攻坚的缩影。五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚，我们历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。“党的坚强领导是我们战胜一切艰难险阻、从胜利走向胜利的根本保证，我们一定要把建设社会主义现代化强国的美好图景变为现实。”高春艳代表说。

习近平总书记指出，党的领导决定中国式现代化的根本性质，只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛；否则就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。

“蓝天白云、清水绿岸、鱼翔浅底，党的十八大以来，生态文明建设力度空前，美丽中国建设迈出重大步伐。”湖南省政协副主席潘碧灵委员说，迈上新征程，要牢牢把握坚持和加强党的全面领导这一重大原则，不断把努力建设人与自然和谐共生的现代化的壮阔实践推向前进。

代表委员表示，新时代党和国家事

业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，最根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全党全国各族人民团结一心、开拓进取，中华民族伟大复兴号巨轮就一定能够乘风破浪、扬帆远航。

党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远

习近平总书记指出，党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远，我们党的奋斗目标一以贯之，一代一代地接力推进，取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。

沧海横流，砥柱巍然。新时代十年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

代表委员表示，实践证明，我国的社会主义现代化建设之所以能够开创今天这样的好局面，根本在于我们的现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。

行稳致远，源自矢志不渝。沿江公路蜿蜒伸展，带出两岸春光无限。“建成这条将近300公里的公路，需要克服地形复杂等多重挑战，殊为不易。”云南交投集团怒江美丽公路股份有限公司总工程师马健代表说。

“我就出生在这大山里，深知乡亲们对路的渴盼。”马健代表说，一条条通向美好生活的致富路，见证百年大党初心如磐。党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

“在历史的坐标系上，党的奋斗足迹格外清晰。”江西省社会主义学院副院长吴锋刚委员说，“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化。”

行稳致远，源自接续奋斗。推动校企合作，促进产教融合，创新人才培养模式……云南工商学院执行校长李孝轩委员说：“这些年来，我深切感受到现代职业教育体系改革的不断深化，从开办少数民族发展扶持班，到培养高素质技能人才，再到探索建设应用型高校，如今，高技能人才加速涌现，为服务经济社会发展提供有力支撑。”

“实现中华民族伟大复兴，是一场接力长跑。一代代共产党人前赴后继、薪火相传。踏上新征程，向着建设社会主义现代化强国的目标，我们也一定会善始善终、善作善成。”李孝轩委员说。

代表委员表示，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，只要我们坚持党的领导，锚定奋斗目标，勇于担当

作为，就一定走好中国式现代化道路，向伟大复兴阔步前进。

党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量

习近平总书记指出，党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力，我们党勇于改革创新，不断破除各方面体制机制弊端，为中国式现代化注入不竭动力。党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量，我们党坚持党的群众路线，坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，充分激发全体人民的主人翁精神。

新时代十年，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民日益增长的美好生活需要，推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

勇于改革创新，体制机制更富活力。荒山披绿，土地生金，河北省灵寿县南营乡车谷砬村变了模样。“全面推进乡村振兴，关键靠改革。”村党支部书记陈春芳代表说，流转土地，规模经营，改革激发了活力，去年车谷砬村人均收入达到1.4万多元，家家户户日子红火，老老少少心气儿足。

“党的二十大报告提出促进民营经济发展壮大。在党的领导下，民营经济成为保障民生、促进创新、推动高质量发展的生力军。”京东集团技术委员会主席曹鹏委员说。

全面深化经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制、党的建设制度改革等，从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效……新时代十年，全面深化改革蹄疾步稳，为实现中华民族伟大复兴提供了充满生机活力的体制制度保证。“改革永远在路上。推进中国式现代化是一个探索性事业，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新持续增强发展动力和活力。”陈春芳代表说。

发展为了人民，精神力量更加澎湃。“老旧小区电动车充电难问题咋解决”“社区食堂应该再开两个”……在网络微站人大代表接待日，山西省太原市杏花岭分局三桥派出所副所长杨蓉代表将群众的反映诉求一一记录，“多听听大伙心声，把想法带到两会上。”

“党秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。”杨蓉代表说，扎实推进全过程人民民主，察民情、听民意、解民忧，就能充分激发人民群众积极性、主动性、创造性。

现代化的本质是人的现代化。“我们党坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，能够让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，为建设中国式现代化凝聚起更为主动的精神力量。”南京大学商学院教授杨德才委员说。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。代表委员表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将思想和行动统一到党的二十大精神，沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，踔厉奋发，勇往直前。

（本报记者 齐志明、邵玉姿、王锦涛、杨彦帆参与采访）

下图：海南省琼海市万泉河两岸风光。张洪科摄（人民视觉）

中国经济稳中有进

2022年

我国国内生产总值（GDP）达121.02万亿元

10年来

中国经济总量翻了一番，对世界经济增长的贡献居于首位

脱贫攻坚成果巩固拓展

2022年

脱贫县农村居民人均可支配收入实际增长5.4% 快于全国农村居民收入增速

易地搬迁脱贫人口人均纯收入达13615元

改革开放向纵深推进

2022年

我国货物进出口总额420678亿元 比上年增长7.7%

我国对“一带一路”沿线国家进出口总额138339亿元 比上年增长19.4%

教育普及水平实现历史性跨越

2022年

九年义务教育巩固率95.5%

高中阶段毛入学率91.6%

数据来源：国家发展改革委、国家统计局

新的春天·新的征程·新的出发

陈四清委员——坚持和加强党对金融工作的领导

中国工商银行党委书记、董事长陈四清委员说，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴前途光明、任重道远。这更需要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，在任何时候任何情况下都坚持同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

“金融现代化是中国式现代化的基本元素，也是服务中国式现代化的重要力量。”陈四清委员说，必须坚持和加强党对金融工作的领导，紧紧围绕服务中国式现代化谋划推进金融工作，坚定不移走中国特色金融发展之路，在全面建设社会主义现代化国家新征程上更好发挥金融职能、展现金融担当。（本报记者 齐志明整理）

印娟代表——聚力科技创新接续奋斗

“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，需要我们不断探索创新。”合肥国家实验室量子通信部研究员、中国科学技术大学合肥微尺度物质科学国家研究中心教授印娟代表说，从脱贫攻坚到乡村振兴，从“神舟”问天、“嫦娥”探月到“祝融”探火，在中国共产党的坚强领导下，我们不断攻坚克难，从胜利走向胜利，一定能将建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图变成现实。

“作为一名量子信息科技工作者，我和量子通信打交道已有21年。”印娟代表说，多年来，通过一代一代地接力推进，我国在量子信息领域从跟跑、并跑到部分领跑，量子通信的研究和应用水平处于国际领先地位。科研工作者将聚力科技创新接续奋斗，进一步扩大量子卫星的领先优势。（本报记者 游仪整理）

姚建红委员——持续深化医改增进民生福祉

“党的十八大以来，我们全面深化改革，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，把我国制度优势更好转化为国家治理效能。”中国医学科学院北京协和医学院党委书记姚建红委员说。

近年来，我国持续深化医疗体制改革，不断完善基本医疗卫生制度，医疗服务能力和医疗保障水平不断提升。姚建红委员说，深化医疗体制改革，要进一步构建以人民健康为中心的发展机制，提高卫生健康政策协同性。构建面向人民生命健康的科技和人才发展机制，更好地为群众提供全方位全生命周期健康服务。（本报记者 邵玉姿整理）

孙中岭代表——发展基层民主推动乡村振兴

“全面推进乡村振兴，农民是主体。要通过发展全过程人民民主，充分激发农民的主人翁精神。”河南省中牟县官渡镇孙庄村党支部书记孙中岭代表说，这几年，村党支部坚持“发展的事齐商量，群众的事大家办”，建立党员联系户制度，带动村民成立专业合作社，发展起有机蔬菜、水果种植等特色产业，乡村振兴之路越走越宽广。

孙中岭代表说，接下来要进一步加强基层党组织建设，完善基层直接民主制度体系和工作体系，增强乡亲们自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效，进一步提高全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平。（本报记者 常钦整理）

本版责编：曲哲涵 赵展慧 申少铁 常钦 邱超奕 版式设计：张芳曼

